
 

 

 

 

MOZIONE n. 565 approvata nella seduta del Consiglio regionale del 10 novembre 2021. 

OGGETTO: In merito al sostegno del sistema di etichettatura “Nutrinform Battery”. 

 

Il Consiglio regionale 

 

Premesso che:  

• la disciplina sull'etichettatura dei prodotti e sulle conseguenti informazioni ai consumatori costituisce un 

aspetto della tutela della qualità del prodotto e si configura come un importante elemento della più ampia 

strategia finalizzata a raggiungere una transizione verso un sistema alimentare sostenibile all’interno 

dell’Unione Europea; 

• con esplicito riferimento al sistema di etichettatura, già in data 4 luglio 2018 il Comitato europeo delle regioni 

invitava “la Commissione, dopo aver condotto uno studio sui sistemi esistenti di etichettatura dei prodotti 

alimentari, a proporre un sistema unico europeo obbligatorio di etichettatura cromatica, che attribuisca i colori 

in base alle concentrazioni delle sostanze su 100 grammi di prodotto. Tale etichettatura verrebbe applicata sulla 

parte anteriore delle confezioni degli alimenti in tutta l'UE e fornirebbe informazioni chiare ai consumatori sul 

tenore di zuccheri, sale e grassi, promuovendo regimi alimentari più sani.” (Fonte: Parere del Comitato 

europeo delle regioni - Incentivi a livello locale e regionale per promuovere un'alimentazione sana e sostenibile 

GUC387 del 25 ottobre 2018, pag.21); 

• il 20 maggio 2020, la Commissione europea ha presentato la Comunicazione sulla “Strategia Farm to Fork”, 

che, insieme alla comunicazione “Strategia dell'UE sulla biodiversità per il 2030”, costituisce il nucleo centrale 

del “Green Deal”, ovvero l'insieme degli interventi volti a rafforzare l'ecosostenibilità dell'economia 

dell'Unione Europea, nella prospettiva di azzerare le emissioni di gas ad effetto serra entro il 2050; 

• tra le azioni elencate nella comunicazione, si prevede la presentazione di una proposta per un'etichettatura 

nutrizionale sulla parte anteriore dell'imballaggio (front-of-pack, FOP), obbligatoria ed armonizzata, a partire 

dal quarto trimestre del 2022. 

 

Preso atto che attualmente in Francia, Belgio, Spagna, Germania ed Olanda è stato adottato un sistema di 

rappresentazione visiva della dichiarazione nutrizionale (“Nutriscore”), la cui etichetta è rappresentata da una scala di 

cinque colori, dal verde scuro che indica i prodotti alimentari con la qualità nutrizionale più elevata, all'arancione scuro 

per i prodotti con scarsa qualità nutrizionale, associati alle lettere dalla A alla E; 

 

Ritenuto che: 

• tale sistema rischia di indurre in errore i consumatori europei influenzando le loro scelte senza fornire 

informazioni esaustive sui nutrienti, basandosi esclusivamente sulle assunzioni di riferimento del consumatore 

medio; 

• inoltre, tale sistema sembrerebbe violare anche il regolamento (UE) n. 1169/2011, a norma del quale il valore 

energetico e le qualità di sostanze nutritive possono essere presentati usando forme o simboli grafici, purché 

siano obiettivi e non discriminatori e si basino su ricerche accurate e scientificamente fondate condotte presso i 

consumatori, non inducendo in errore gli stessi. 

 

Considerato che: 

• l'Italia, con l’importante apporto fornito dalla Toscana, è il primo paese dell'Unione Europea per numero di 

prodotti agroalimentari riconosciuti a denominazione d'origine protetta (DOP) ed indicazione geografica 

protetta (IGP), prodotti che hanno peculiarità derivanti da specifici disciplinari produttivi che ne esplicitano le 

caratteristiche compositive e ne prevedono anche le norme di etichettatura. Tali prodotti, all'interno di un 

qualsiasi altro sistema di etichettatura nutrizionale che non ne rispetti l'unicità (quale, ad esempio, il “Nutri-

score”), potrebbero veder compromesso il proprio valore tradizionale, storico e culturale, distorcendo la 

percezione che di essi hanno i consumatori; 

• nello specifico, il c.d. “Nutri-score” non sembra assolutamente in grado di tenere in considerazione la 

peculiarità delle produzioni Made in Italy, le tradizioni degli agricoltori e dei produttori del nostro paese, da 

sempre impegnati a mantenere alti livelli di biodiversità, varietà, sicurezza e qualità. Inoltre, la scelta di questo 

 



sistema, rischierebbe di nuocere anche ad un patrimonio riconosciuto nel mondo come la dieta mediterranea, 

iscritta nella lista del Patrimonio culturale immateriale dell'umanità dell'Unesco il 16 novembre 2010. 

 

Preso atto che: 

• al fine di superare queste gravi criticità, l’Italia, in data 27 gennaio 2020, ha notificato alla Commissione la 

proposta contenente un diverso sistema di etichettatura, il “Nutrinform Battery”, che si basa su un simbolo “a 

batteria” con il quale indicare al consumatore l’apporto energetico e nutrizionale dell’alimento per singola 

porzione in percentuale dell’assunzione giornaliera; 

• tale sistema è contenuto nel decreto del Ministro dello sviluppo economico di concerto con i ministri della 

Salute e delle Politiche agricole alimentari e forestali 19 dicembre 2020 (Forma di presentazione e condizioni 

di utilizzo del logo nutrizionale facoltativo complementare alla dichiarazione nutrizionale in applicazione 

dell'articolo 35 del regolamento (UE) 1169/2011). 

 

Riscontrato che: 

• il sistema italiano di etichettatura, rappresentato dalla raffigurazione grafica di una batteria, costituisce 

un’alternativa al sistema semaforico (Nutri-score) ed ha l’obiettivo di fornire ai consumatori informazioni 

nutrizionali chiare, semplici, ma allo stesso tempo complete, per una corretta composizione della propria 

alimentazione giornaliera; 

• attraverso il simbolo “a batteria”, il consumatore potrà compiere scelte alimentari consapevoli in rapporto al 

suo fabbisogno giornaliero ed alla percentuale di calorie, grassi, zuccheri e sale per singola porzione, rispetto 

alla quantità di assunzione raccomandata; 

• il sopracitato decreto ministeriale specifica le modalità con cui dovrà essere presentata la dichiarazione 

nutrizionale “a batteria” sui prodotti, che potrà essere adottata volontariamente dai produttori e dai distributori 

del settore alimentare. 

 

Ricordato, infine, che il Consiglio regionale della Toscana ha già espresso la propria contrarietà al sistema “Nutri-

score” approvando la mozione 29 gennaio 2020, n. 2088; 

 

Impegna 

la Giunta regionale 

 

ad attivarsi in ogni sede utile affinché, a livello europeo, le autorità dell’Unione considerino quale sistema di 

etichettatura di riferimento il “Nutrinform Battery”, di cui al decreto interministeriale richiamato in narrativa, che 

costituisce un’alternativa al sistema semaforico (Nutri-score) e che si dimostra capace di considerare in modo adeguato 

le produzioni Made in Italy, oltreché in grado di fornire ai consumatori informazioni nutrizionali chiare, semplici e 

complete.  

 

 

Il presente atto è pubblicato integralmente sul Bollettino ufficiale della Regione Toscana ai sensi dell’articolo 5, 

comma 1, della l.r. 23/2007 e nella banca dati degli atti del Consiglio regionale ai sensi dell’articolo 18, comma 1, 

della medesima l.r. 23/2007 

 

IL PRESIDENTE    

Antonio Mazzeo    

    

    

    

    

 


